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1 - DECOMPOSICAO DE FORCAS

Objetivo — Estudar a acdo de uma forca segundo diferentesdirecdes.

Objetivos especificos — Pesquisar a fundament6acéo teorica pertinente, aplicar
conhecimentos da algebra vetorial, realizar montagens, realizar medidas observando o erro
experimental, propagar o erro experimental na obtencdo de grandezas fisicas derivadas das
medicdes, tirar conclusdes, apresentar relatorio.

DECOMPOSICAO DE FORCAS

Material Necessario _
04.Fazer um diagrama das for¢as que atuam no

- 01 rampa do plano inclinado com régua de carrinho.
40mm

- 01 tripé tipo estrela com manipulo

- 01 haste 405mm

- 01 fixador metalico com haste

- 01 carrinho

- 02 massas de 50g

- 01 dinamdémetro de 2N

- 01 transferidor 90° com seta indicadora

- 01 manipulo de latdo recartilhado

- 01 fixador metalico com um manipulo

Procedimentos

01.Montar o equipamento conforme figura
abaixo, com a rampa inclinada em 30° e o di-
namémetro fixo na extremidade e ajustado o
zero para a inclinacdo de 30°.

For¢a aplicada ao carrinho pelo dinamé-

metro Fd

- Forgca peso P

- Forga perpendicular ao trilho normal N

- Forca perpendicular ao trilho componen-
te do peso P1

- Forga paralela ao trilho componente do

peso P2

05. Calcular as forcas que atuam no carrinho.

06. Considerando a tolerancia de erro (5%) pode-
se afirmar que a forga aplicada ao carrinho
pelo dinamémetro e a forga paralela ao tritho
componente do peso P, sdo iguais?

02. %Ed'r © peso do carrinho com uma massa de 07.Repetir os procedimentos acrescentando mais
9- uma massa de 50g.
P= N

03.Fixar o carrinho na extremidade do dina-
mémetro, aguardar pelo menos um minuto
para que ocorra a estabilidade, para melho-
rar o resultado devemos bater levemente
no plano inclinado, isto compensa os atritos
existentes.
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2 - MOVIMENTO RETILINEO UNIFORME

Objetivo — Observar experimentalmente um movimento retilineo com velocidade constante.
Objetivos especificos — Pesquisar a fundamentacéo tedrica pertinente, aplicar conhecimentos
da cinematica, realizar medidas observando o erro experimental, propagar o erro experimental
na obtencéo de grandezas fisicas derivadas das medic¢es, tirar conclusdes, apresentar

relatorio.
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MOVIMENTO RETILINEO UNIFORME | MRU

Material Necessario

- 01 rampa com régua de 400mm

- 01 rampa auxiliar

- 01 haste 405mm

- 01 rolo para movimento retilineo
- 01 placa de PVC com furo

- 01 crondmetro digital manual

Procedimentos

01. Montar o equipamento conforme foto abai-
xo: associar as duas rampas e dar uma peque-
na inclinagdo para a rampa auxiliar com o
auxilio da haste e calga-la com a placa de PVC
conforme a foto.

02. Escolher uma posigdo para abandonar o rolo
e marcar uma posicdo inicial em aproximada-
mente 0,20m do zero da régua.

03. Realizar a experiéncia de MRU, mantendo as
posicdes finais em 30cm, 35cm, 40cm, 45cm,
50cm, 55¢cm e 60cm e completar a tabela abai-
xo. Para cada posicao final medir o intervalo
de tempo pelo menos trés vezes e calcular o
tempo médio.

04. Calcular os deslocamentos.

05. Colocar o rolo na posi¢do inicial 0,20m (con-
forme a foto acima) e abandonar. O maével vai
rolar no plano inclinado com um movimento
acelerado, no final da rampa auxiliar o mé-
vel passa para a rampa horizontal, ao passar
pela posicdo 0,00m acionamos o cronémetro
e ao passar pela posicdo 10cm desligamos o

cronémetro.
Xolm) | X(m) | AX(m)
0,20 0,30
0,20 0,35
0,20 0,40

AX(m) | tm(m) | V(m/s)

0,20 | 0,50
0,20 | 0,55
0,20 | 0,60

06. Calcular a velocidade média para cada deslo-
camento e lancar na tabela.

07. Ao considerar a tolerancia de erro admitida
(5%), pode-se afirmar que a velocidade per-
maneceu constante?

08. Construir um grafico de posigdo final versus
intervalo de tempo.

09. Qual a forma que este grafico apresenta?

10. Determinar os coeficientes angular e linear
do grafico X=F(t).

coeficiente angular A= _
coeficiente linear B = _

11. Ao considerar a toleréncia de erro admiti-
da (5%) e comparar o coeficiente linear do
grafico X=f(t) com o valor da posicao inicial,
conclui-se que sdo
diferentes;.

{iguais



12. Qual o significado do coeficiente linear?

13. Ao considerar a tolerancia de erro admitida
{5%), e comparar o coeficiente angular do
grafico X=f(t) com o valor da velocidade
meédia da tabela, conclui-se que sdo
e Aiguais £ diferentes). Qual o signi-
ficado do coeficiente angular?

14. Obter a equagdo horédria do movimento do
carrinho.

15. Construir o grafico de V,,=f(t). Qual é a sua
forma?

(.

16. Qual é o significado fisico da area sob o grafi-
co V,=f(t)?

17.Repetir a experiéncia para uma posi¢ao inicial
igual a 10cm.

0,10 |0,35

0,10 /10,40

0,10 |0,45

0,10 /0,50

0,10 |0,55

0,10 | 0,60

média|
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3 - MOVIMENTO RETILINEO UNIFORMEMENTE VARIADO

Objetivo — Observar experimentalmente um movimento retilineo com acelerac¢do constante.
Objetivos especificos — Pesquisar a fundamentagéo tedrica pertinente, aplicar conhecimentos
da cinematica, realizar medidas observando o erro experimental, propagar o erro experimental
na obtencéo de grandezas fisicas derivadas das medic¢es, tirar conclusdes, apresentar
relatorio.

MOVIMENTO RETILINEO
UNIFORMEMENTE VARIADO | MRUV

Material Necessario 05. Determinar os deslocamentos.
- 01 rampa do plano inclinado com régua de
40cm
- 01 rolo para movimento retilineo 06.Calcular o tempo médio de cada
- 01 haste 405mm deslocamento.

- 01 cronémetro digital manual

Procedimentos 7
07. Calcular a aceleragdo de cada deslocamento.

01.Montar o equipamento conforme desenho
abaixo.

08. Calcular a velocidade de cada deslocamento.

09. Ao considerar a tolerancia de erro admitida
& (5%), pode-se afirmar que a aceleragdo per-
maneceu constante?

02.Dar uma pequena inclinagdo na rampa (com
auxilio da haste).

03. Marcar as posigdo inicial x,=0,00m o

04.Realizar a experiéncia de MRUV, mantendo 10. Construir o grafico de x=f(t) e usar os dados
as posi¢des finais em 0,10m, 0,15m, 0,20m, do experimento.
0,25m, 0,30m, 0,35m, e 0,40m e completar A

a tabela abaixo. Para cada posicdo realizar a
medida do intervalo de tempo pelo menos
trés vezes. Acionar o cronémetro no instante
em que o movel for abandonado e desligar o
crondmetro na posicdo final correspondente.

Xotm) [ Ax(m) | tnls) | tw2(s?) |a(m/s2) |V (mis)
0,00
0,00
0,00
0,00
0,00
0,00
0,00

média | 11. Qual a forma que este grafico apresenta?
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12.Linearizar o grafico x=f(t) (para linearizar 17.Obter a equacdo hordria do movimento do
formar a tabela x(m) e t2(s2). carrinho.

18. Construir um grafico de V=f(t).

A

19. Qual é a sua forma?

> 20. Determinar os coeficientes angular e linear.
13.Com relacdo ao gréafico concluimos que o coeficiente angular A=
de.SlocamentO;e e coeficiente linear B=
{diretamenta / inversamente) proporcionais
e (dobre 7 quadrado) do 21.Comparar o valor do coeficiente angular A
intervalo de tempo. com o valor da a,, na tabela. Qual é o signifi-
14.Determinar os coeficientes angular e linear cado fisico coeficiente angular A?

do gréfico x = f(t2).

coeficiente angular A =

coeficiente linear B= ____

22.Obter a equagdo velocidade do movimento

15. Comparar o coeficiente linear do gréfico do carrinho.
x=f(¢2) com o valor da x,. Qual o significado
do coeficiente linear?

16. Comparar o coeficiente angular do gréfico

x=F(t2) com o valor da a,, da tabela. Qual o )
significado do coeficiente angular? 23. Qual é o significado fisico da area sob o grafi-

co V=Ff(t)?
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24. Construir o grafico a=f(t).

25. Que forma ele apresenta?

26. O que representa a area sob este grafico?

18



4 - LANCAMENTO HORIZONTAL

Objetivo — Observar experimentalmente um movimento bidimensional na superficie da Terra..
Objetivos especificos — Pesquisar a fundament6acéo teorica pertinente, aplicar
conhecimentos da cinematica, realizar medidas observando o erro experimental, propagar o
erro experimental na obtencéo de grandezas fisicas derivadas das medic¢des, tirar conclusées,
apresentar relatorio.

EQUIPAMENTO




RELACAO ENTRE ALCANCE E VELOCIDADE DE
LANCAMENTO

Procedimentos

1. Montar o equipamento conforme a foto e nivelar a base da rampa.

altura de langcamento

B I S @

2. Regular a altura de lancamento em 0,30m.

3. Unir as folhas de papel carbono e sulfite conforme
desenho e colocar em frente a rampa de langamento.

4. Marcar a posigdo inicial de lancamento que fica abaixo
do fio de prumo como sendo O.

5. Abandonar a esfera (projétil) na rampa e de uma
posicdo intermediaria, a esfera vai percorrer a rampa
e vai realizar um movimento no espago até colidir com
o papel carbono sobre a mesa fazendo uma marca.

6. Com um lapis marcar a posicdo de queda da esfera como sendo X,

7. Maedir com a trena a distancia (alcance A) entre os pontos x; e O e anotar na tabela
abaixo.

8. Com a trena medir a altura de langamento da esfera até a base da rampa Hg e
anotar na tabela abaixo. . o »

S alturas - aléance

| He(em)  Adem)

| H H

BlwNnE S

9. Repetir os procedimentos acima e realizar mais trés lancamentos para altura Hg
diferentes completando a tabela acima.

10. Com base nos dados da tabela acima podemos dizer que o alcance depende da
altura Hg. Comente os resultados obtidos experimentalmente.




DETERMINAR A VELOCIDADE DE LANCAMENTO
CONHECENDO O ALCANCE.

Procedimentos

1-

Montar o equipamento conforme a foto e nivelar a base da rampa.

altura de lancamento

1
A X;

Unir as folhas de papel carbono e sulfite conforme desenho e colocar em frente a
rampa de langamento.

Marcar a posigao inicial de langamento que fica abaixo do fio de prumo como sendo O.
Abandonar a esfera (projétil) na rampa e de uma posigdo intermediaria Hg = 8cm,
a esfera vai percorrer a rampa e vai realizar um movimento no espago até colidir
com o papel carbono fazendo uma marca.

Com um lapis marcar a posigao de queda da esfera como sendo X;.

Que tipo de movimento o projétil executou .

Durante o movimento de langamento o projétil ficou submetido a quantos
movimentos?

10.

11,

Identificar o movimento na horizontal.

Identificar 0 movimento na vertical.

Encontre o valor da velocidade inicial na vertical.
Voy=____m/s

Medir com a trena a distdncia (alcance A) entre os pontos x; e O e anotar abaixo.
A= m



12,

13.

141

Com a trena medir a altura de langamento da esfera. A altura de langamento e a
distancia entre a saida da esfera até plano da folha de papel (h altura do
langamento) e anotar abaixo

h = ' m

Calcular o intervalo de tempo que o projétil fica no ar. O tempo que o projétil fica no
ar é igual ao temo de queda do projétil em queda livre. Para calcular o tempo de
gueda vamos utilizar as equagdes da cinematica.

h= v gt?

tg = s

Identificar o tipo de movimento que o projétil executa na horizontal.

15]

16.

Conhecendo o alcance e o tempo de queda, calcular a velocidade de langamento Vo.

A=V, t,
Vo = Vy
Vo = m/s

Calcular a velocidade no instante em que o projétil toca a folha de papel.



5 - CONSERVACAO DA ENERGIA MECANICA
ENCONTRAR A VELOCIDADE DE LANCAMENTO

Objetivo — Observar experimentalmente o principio da conservacéo da energia mecanica total.
Objetivos especificos — Pesquisar a fundament6acéo tedrica pertinente, aplicar
conhecimentos da dinamica, realizar medidas observando o erro experimental, propagar o erro
experimental na obtencdo de grandezas fisicas derivadas das medicdes, analisar o erro
experimental porcentual, tirar conclusdes, apresentar relatorio.

CONSERVAGAO DA ENERGIA MECANICA
ENCONTRAR A VELOCIDADE DE
LANCAMENTO

MATERIAL NECESSARIO:
- Um tripé tipo estrela
- Uma haste de 400mm
- Uma rampa de langamento
- Uma esfera metalica 25mm
- Uma trena
- Duas folhas A4 papel carbono
- Duas folhas A4 de papel vegetal
- Um lapis

PROCEDIMENTOS:

1. Montar o equipamento conforme a foto e nivelar a base da rampa

@
@

2

5

E

g e

k]

H

2 @
'? %
E— :
o A X

2. Unir as folhas de papel carbono e sulfite conforme desenho e colocar em frente &
rampa de langamento.

3. Marcar a posicdo inicial de langamento que fica abaixo do fio de prumo como sendo O.

4. Abandonar a esfera (projétil) na rampa e de uma posigdo intermediaria, Hx = 8cm,
a esfera vai percorrer a rampa e vai realizar um movimento no espago até colidir
com o papel carbono fazendo uma marca. Medir o alcance e anotar abaixo.

A= m

5. Considerando a conservagdo da energia para o projétil que parte do repouso e
desliza numa rampa sem atrito, a velocidade final é determinada pela expressdo do
item 6.

Ep = Ec
mg Hg = Y2 mV



Calcular a velocidade de langamento.
V = (2g Hp)Y? = m/s

Buscar o valor da velocidade encontrada no experimento anterior
V= m/s

Comparar o valor da velocidade de langamento encontrada no item 6 com o valor da
velocidade de langamento encontrada no experimento anterior. Os resultados s&o
iguais ou diferentes. Justifique sua resposta.

9.

10.

11.

12.

13.

14.

Considerando o atrito a esfera fica submetida a um movimento de rotagdo além do
movimento de translagdo, parte da energia potencial gravitacional serd convertida
em energia cinética de rotagdo.

Admitindo o movimento de rotagdo, a conservagdo da energia mecdnica pode ser
expressa.

m.g. Hp = %2 mV:+ W%l o

m g Hg - energia potencial gravitacional

%, m.V? - energia cinética de translacdo

2 .o’ - energia cinética de rotacdo

o - velocidade angular

I - momento de inércia. I = 2/5 m R?

R - raio da esfera

m - massa da esfera

V - velocidade V = w.R

Calcular a velocidade da esfera no final da rampa.

V = (1,43.g Hp)"?
V= m/s

Com a trena medir a altura do langamento h = m

Calcular o alcance, conhecendo a velocidade de langamento,
A= m

Comparar os valores do alcance calculado com o alcance medido. Sdo iguais ou
diferentes?

6 - CONSERVACAO DA QUANTIDADE DE MOVIMENTO



EM CHOQUE FRONTAL

Objetivo — Observar experimentalmente o principio da conservacdo do momento linear.
Objetivos especificos — Pesquisar a fundament6acéo teorica pertinente, aplicar
conhecimentos da dinamica, da algebra vetorial, realizar medidas observando o erro
experimental, propagar o erro experimental na obteng&o de grandezas fisicas derivadas das
medic¢des, analisar o erro experimental porcentual, tirar conclusdes, apresentar relatorio.

CONSERVACAO DA QUANTIDADE DE
MOVIMENTO EM CHOQUE FRONTAL

Procedimentos
1. Montar o equipamento conforme a foto e nivelar a base da rampa.

2. Unir as folhas de papel carbono e sulfite conforme desenho e colocar em frente a
rampa de langamento.

3. Marcar a posigao inicial de langamento que fica abaixo do fio de prumo como sendo O.

4. Abandonar a esfera (projétil) na rampa e de uma posicdo intermediaria, Hy = 12cm,
a esfera vai percorrer a rampa e vai realizar um movimento no espacgo até colidir
com o papel carbono sobre a mesa fazendo uma marca.

5. Medir o alcance.
A=_ _ m

6. Com a trena medir a altura de langamento da esfera. A altura de langamento e a
distdncia entre a saida da esfera até plano da folha de papel (h altura do
langamento) e anotar abaixo
h = m

7. Conhecendo o alcance e a altura do langamento, calcular a velocidade de
lancamento antes do choque.

V= m/s

8. Medir a massa da esfera ago
m=_____ kg
my=____ kg

9. Calcular a quantidade de movimento da esfera de ago.
Qago =

10. Colocar a esfera de vidro no final da rampa.

11. Abandonar a esfera de ago Hg = 12cm e marcar os pontos que as esferas tocaram o
papel
A 1=
A 2=

12. Com base no alcance de cada esfera, calcular as velocidades de langamento de cada
esfera.

b
N
g

V1l =

V2 =

13. Calcular a quantidade de movimento das esferas.

Q1=



14,

15-

Calcular a quantidade de movimento resultante.

Comparar a quantidade de movimento resultante depois do choque com a
quantidade de movimento da esfera antes do choque (item 9). S&o iguais ou
diferentes? Justifique sua resposta

16.
17.
18.

19.

20.

21.

22,

23.

Fazer uma representagdo vetorial.
Repetir os procedimentos para um choque nao frontal.
Colocar no final da rampa outra esfera de ago.

Abandonar a esfera de aco Hg = 12cm e marcar os pontos que as esferas tocaram o
papel.

A 1 =

A 2=

Com base no alcance de cada esfera, calcular as velocidades de langamento de cada
esfera.
Vi=
Vv 2=

Calcular a quantidade de movimento das esferas ago e vidro.
Q=
Q.

Calcular a quantidade de movimento resultante. (Prestar atengdo que quantidade de
movimento é uma grandeza vetorial) Fazer uma representagao vetorial

Q=__

Comparar a quantidade de movimento resultante depois do choque com a
guantidade de movimento da esfera antes do choque (item 9). S&o iguais ou
diferentes? Justifique sua resposta.

7 - ROLDANAS



Objetivo — Realizarexperimentos com aparelhos de forca.

Objetivos especificos — Pesquisar a fundament6acéo teorica pertinente, aplicar
conhecimentos da estatica, realizar medidas observando o erro experimental, propagar o erro
experimental na obtencdo de grandezas fisicas derivadas das medicdes, analisar o erro

experimental porcentual, tirar conclusdes, apresentar relatorio.

Material necessario

- 01 haste fémea de 405mm;
- 01 haste macho de 405mm;

- 01 tripé tipo estrela com manipulo;

- 01 suporte mgtélico com 3 roldanas, um gancho e um fixador metalico;
- 01 roldana mével dupla;
- 01 roldana mdvel simples;

- 01 dinamdmetro de 02N, precisdo 0,02N
- 06 massas aferidas de 50g com gancho;

- 06 ganchos tipo "S";
- 01 carretel de linha;



ROLDANAS
UMA ROLDANA MOVEL

Material Necessario

- 03 massa aferida 50g com gancho

- 01 tripé tipo estrela com manipulo

- 01 fixador de plastico com duas roldanas fixas;
- 01 carretel de linha

- 01 roldana simples movel

- 01 roldana simples fixa

- 01 haste fémea 405mm

- 01 haste macho 405mm

- 05 ganchos de ferro tipo "S”

Procedimentos
01.Montar o equipamento conforme a foto.
Colocar duas massas de 50g na roldana

movel.

02.Determinar o peso das massas (duas
massas de 100g mais roldana movel)

Fre=__ N (forga resistente)

03.Anotar o valor da forga motora.
Fm= N (forga motora)

04. Os valores de Fpe € Fm foram iguais?

05.Calcular a vantagem mecénica da
roldana movel.
Vm= Fpe/Fm=

06.Fazer um comentdrio para aplicacdo
pratica da roldana movel.




DUAS ROLDANAS MOVEIS

Material Necessario

- 05 massa aferida 50g com gancho

- 01 tripé tipo estrela com manipulo

- 01 fixador de plastico com duas roldanas fixas;
- 01 carretel de linha

- 01 roldana dupla movel

- 01 roldana dupla fixa

- 01 haste fémea 405mm

- 01 haste macho 405mm

Procedimentos

01.Montar o equipamento conforme a foto. Colocar quatro
massas de 50g na roldana movel.

02. Determinar a forca resistente.
Fre= N (forca resistente)

03. Determinar a forga motora.
Fm= N (forga motora)

04.0s valores de Fge € Fm sdo iguais?

05.Calcular a vantagem mecéanica da polia movel.
Vm=FRE/Fm=

8 —LEIS DO ATRITO

Objetivo — Realizar experimentos observando a forca de atrito (estatica e cinética).



Objetivos especificos — Pesquisar a fundamentéacdo tedrica pertinente, aplicar
conhecimentos da estatica e da dindmica, realizar medidas de coeficiente de atrito entre
superficies observando o erro experimental, propagar o erro experimental na obtencdo de
grandezas fisicas derivadas das medicdes, analisar o erro experimental porcentual, tirar
conclusdes, apresentar relatorio.

LEIS DO ATRITO

Material Necessario

- 01 dinamdémetro de 2N

- 01 dinamémetro de 5N

- 01 bloco de madeira com gancho

- 01 bloco de madeira emborrachado com
gancho

- 01 placa de PVC branca com furo

FORCA DE ATRITO ESTATICO
(Fae) | EXPERIENCIA 1

Procedimentos

01. Ajustar a escala do dinamémetro de 2N para
fazer medidas na horizontal.

02.Prender o dinamémetro (2N) ao bloco de
madeira e com a superficie maior de madeira
voltada para baixo, conforme a foto. Todas
as experiéncias serdo feitas sobre a placa de
PVC.

L
03.Manter o dinamémetro paralelo a superfi-
cie da mesa, puxa-lo vagarosamente e fazer
a leitura da vorca aplicada sobre o bloco de
madeira. Completar a tabela.

04. No desenho abaixo representar as forcas apli-
cadas no bloco de madeira.

Forca aplicada F

Forca de atrito Fa

Peso P

For¢a normal de reacdo N

05. Inicialmente, aplicar uma forga de 0,2N.

06. O bloco de madeira se movimentou ao aplicar
a forca de 0,2N? _ .. Qual é a forca
de atritoFa?

07. Aumentar a intensidade da for¢a de 0,2N em
0,2N e completar a tabela.

08.Quando se aumenta gradualmente a forga
aplicada, nota-se que o bloco entra em mo-
vimento, qual foi o menor valor aproximado
da forga aplicada que iniciou o movimento do
bloco de madeira?

09.Qual é o valor da forca de atrito estatico
Fae?

Fae=___ N

10. Com o dinamdémetro de 5N, medir o peso do
bloco de madeira
P= . N

11. Qual é o valor da for¢a normal de reag¢do?
) E S \ |
12. Calcular o coeficiente de atrito estético.

Fae/N=e=

COEFICIENTE DE ATRITO
ESTATICO E A AREA DA
SUPERFICIE DE CONTATO
| EXPERIENCIA 2

Procedimentos

01.Prender o dinamémetro (2N) ao bloco de ma-
deira e com a superficie menor de madeira
voltada para baixo conforma a foto. Todas
as experiéncias serdo feitas sobre a placa de
PVC.



10

02, Manter o dinamémetro paralelo a superfi-
cie da mesa, puxa-lo vagarosamente e fazer
a leitura da forga aplicada sobre o bloco de
madeira. Completar a tabela abaixo.

03. Inicialmente aplicar uma forga de 0,2N.

04. O bloco de madeira se movimentou ao aplicar
uma forca de 0,2N?

05. Aumentar a intensidade da forca de 0,2N em
0,2N e completar a tabela.

06.Quando se aumenta gradualmente a forga
aplicada, nota-se que o bloco entra em mo-
vimentc, qual foi o menor valor aproximado
da forga aplicada que iniciou o movimento do
bloco de madeira?

07.Qual é o valor da fogga de atrito estatico
Fae?

Fae= N
08. Quando se diminui a drea da superficie de

contato, o que ocorre com a forga de atrito
estatico?

09. Com o dinamoémetro de 5N, medir o peso do
bloco de madeira

P=_ ... N

10. Qual é o valor da forca normal de reagdo?
N=_ N

11. Calcular o coeficiente de atrito estatico.

Fae/N=|le=

12. Ao considerar a tolerancia de erro admitida
(5%) pode-se afirmar que os valores dos coe-
ficientes das experiéncias 1 e 2 sdo iguais ou
diferentes?

FORCA DE ATRITO ESTATICO
(Fae) E A FORCA NORMAL
DE REACAO (N) |
EXPERIENCIA 3

Procedimentos

01.Anotar o valor da for¢a de atrito estatico en-
contrado na experiéncia 1.
Fae=___ N

02.Colocar o outro bloce de madeira sobre o
primeiro.

03.Usando o dinamémetro de 5N, maté-lo pa-
ralelo a superficie da mesa, puxa-lo vagaro-
samente e fazer a leitura da for¢a aplicada
sobre o bloco de madeira no instante em que
ele entra em movimento. '

04. Anotar o valor da forga de atrito estatico.
Fae = .. N



05. O que ocorre com a forca de atrito estético ao
duplicar a for¢a normal de reacdo? Comparar
o item 04 com o item 01.

06. A forca de atrito estatico é

{diretamente
proporcional / inversamente proporcional) a
forca normal de reacao.

07. Com o dinamémetro de 5N, medir o peso dos
blocos de madeira

P1=____ N P2= .. . N

08. Qual é o valor da for¢a normal de reacao?
N= N

09. Calcular o coeficiente de atrito estatico.

Fae/N=e=

08. Ao considerar a tolerancia de erro admitida
(5%) pode-se afirmar que os valores dos co-
eficientes de atrito estatico nas experiéncias
1 (drea maior) e 2 {arga menor) e 3 (peso
maior) sdo iguais ou diferentes?

Experiéncia 1: [le=
Experiéncia 2: [le=___

Experiéncia 3: [le=

RELACAO ENTRE A FORCA
DE ATRITO ESTATICO
(Fae) E A NATUREZA

DAS SUPERFICIES EM
CONTATO | EXPERIENCIA 4

Procedimentos

01. Anotar o valor da forga de atrito estatico en-
contrado da experiéncia 1.
Fae=__ N

02. Colocar um bloco de madeira com a superficie
maior de borracha voltada para baixo e pren-
der o dinamémetro de 5N.

03. Manter o dinamémetro paralelo a superfi-
cie da mesa, puxa-lo vagarosamente e fazer
a leitura da forca aplicada sobre o bloco de
madeira no instante em que ele entra em
movimento.

04. Anotar o valor da for¢a de atrito estatico.

05.0 que ocorre com a forca de atrito estatico
quando muda a natureza da superficie de
contato?

06. A forca de atrito estatico
e {depende /n3c depende} da
natureza da superficie de contato.

07. Com o dinamdmetro de 5N, medir o peso do
bloco de madeira -
P= N

08. Qual ¢ o valor da for¢a normal de reacdo?

11
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09. Calcular o coeficiente de atrito estéatico.

Fae/lN=|le=

10.0 coeficiente de atrito estatico .
. {depende / ndo depende) da
natureza da superficie de contato.

FORCA DE ATRITO CINETICO
(Fac) | EXPERIENCIA 5

Procedimentos

01.Prender o dinamdémetro de 2N ao bloco de
madeira e deixar com a superficie maior de
madeira voltada para baixo e sobre a placa de
PVC.

02. Manter o dinamdémetrb paralelo a superficie
da mesa, puxa-lo vagarosamente e fazer a lei-
tura da forca aplicada que mantém o bloco
de madeira em MRU. Manté-lo em movimen-
to uniforme por aproximadamente 20cm.

03. Anotar o valor da forga de atrito cinético.

Fac= N

04.Com o dinamdmetro de 5N, medir o peso do
bloco de madeira.

P=___ N

05. Qual é o valor da for¢a normal de reagéo?

06. Calcular o coeficiente de atrito cinético.
Jle=Fac/N
We=

07. Ao comparar o coeficiente de atrito estatico
com o coeficiente de atrito cinético o que se
conclui? '

ANGULO CRITICO |
EXPERIENCIA 6

Material Necessario

- 01 dinamdémetro de 5N

- 01 bloco de madeira com gancho

- 01 placa de PVC branca com furo

- 01 rampa com régua de 400mm

- 01 manipulo cabeca de plastico com porca
borboleta

- 01 manipulo de latdo recartilhado

- 01 transferidor 90° com seta indicadora

Procedimentos

01. Determinar o peso do bloco de madeira.

02.Fixar a placa de PVC na rarhpa.




03. Fixar o trasnferidor com o manipulo de latdo
conforme a foto.

04.Deixar a rampa na horizontal e colocar um
bloco de madeira sobre a placa de PVC [a
esquerda, conforme orientagdo da foto do
item 05], com a superficie maior de madeira
voltada para baixo.

05. Movimentar, girando lentamente a rampa do
plano inclinado e observar a medida do angu-
lo no momento em que o bloco de madeira
entra em movimente.

06. Representar, na foto acima, as forcas que es-
tao atuando no bloco de madeira.

07. Anotar a medida do angulo critico.

o=

08. Repetir o procedimento pelo menos trés ve-
zes e encontrar um angulo médio.

09. Ao comparar a tangente do angulo critico
com o o coeficiente de atrito da experiéncia
1, considerando a tolerancia de erro admiti-
da (5%), pode-se afirmar que os valores sdo
iguais ou diferentes?

10. Repetir o experimento 04, mas desta vez com
a superficie de borracha voltada pra baixo.
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